
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2017, № 10 (74) 

55 

the development of content and technological provision of socio-pedagogical conditions for 
the development of personal potential of adolescents in Scout public associations. 
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ПІДГОТОВКА КАНДИДАТІВ ТА ПІДВИЩЕННЯ ВИХОВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
БАТЬКІВ-ВИХОВАТЕЛІВ ДИТЯЧИХ БУДИНКІВ СІМЕЙНОГО ТИПУ: 

ЗДОБУТКИ, ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 
 
У статті здійснено спробу аналізу досвіду підготовки кандидатів та 

підвищеннѐ виховного потенціалу батьків-вихователів дитѐчих будинків сімейного 
типу в Україні в контексті проблеми формуваннѐ гендерної компетентності 
батьків-вихователів дитѐчих будинків сімейного типу. Автором статті 
використані теоретичні та емпіричні методи дослідженнѐ: аналіз науково-
педагогічної літератури, порівнѐннѐ програм підготовки кандидатів у батьки-
вихователі та навчаннѐ батьків-вихователів дитѐчих будинків сімейного типу, 
контент-аналіз документів. Обґрунтовано необхідність удосконаленнѐ системи 
підготовки кандидатів та підвищеннѐ виховного потенціалу батьків-вихователів 
дитѐчих будинків сімейного типу. Автор статті приходить до висновку щодо 
необхідності інтегруваннѐ гендерних знань до змісту програм підготовки батьків-
вихователів та програми підвищеннѐ їх виховного потенціалу, а також 
напрацяваннѐ технології формуваннѐ гендерної компетентності батьків-
вихователів ДБСТ у контексті їх педагогічної діѐльності. 

Ключові слова: дитѐчий будинок сімейного типу, батьки-вихователі, діти-
сироти та діти, позбавлені батьківського піклуваннѐ,батьківський потенціал, 
виховний потенціал батьків-вихователів, підготовка кандидатів у батьки-
вихователі, підвищеннѐ виховного потенціалу батьків-вихователів. 

 
Постановка проблеми. У контексті сучасних соціально-економічних 

та політичних перетворень в Україні оновляютьсѐ підхід до забезпеченнѐ 
прав дітей. Охорона дитинства в державі Законом України «Про охорону 
дитинства» № 2402-ІІІ від 26 квітнѐ 2001р. визнана загальнонаціональним 
пріоритетом *1+. Державна політика у сфері забезпеченнѐ прав дітей 
здійсняютьсѐ згідно з міжнародними стандартами (зокрема: Конвенціюя 
ООН про права дитини) *2+. Конвенціѐ ООН про права дитини, ѐку 
прийнѐто у 1989 р. і ратифіковано Україноя в 1991 р., проголосила право 
кожної дитини на сім’я й підкреслила, що дитині длѐ повного емоційного 
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комфортного розвитку найкраще виховуватисѐ в сім’ї, в атмосфері щастѐ, 
лябові та взаюморозуміннѐ. Відповідно до зазначеного, важливими 
складовими державної соціальної політики стаю створеннѐ умов длѐ: 
реалізації права кожної дитини, у тому числі дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклуваннѐ, на вихованнѐ в сім’ї; вихованнѐ й 
утриманнѐ дітей відповідно до принципу родинності. Україна неухильно 
відмовлѐютьсѐ від інтернатної системи вихованнѐ дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклуваннѐ, на користь сімейних форм. 
Пріоритетними формами влаштуваннѐ долі дітей, ѐкі залишилисѐ без 
батьківської опіки, наразі в Україні ю усиновленнѐ та оформленнѐ опіки 
(піклуваннѐ).  Водночас державоя створені умови длѐ розвитку відносно 
нових соціальних інститутів длѐ влаштуваннѐ дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклуваннѐ: прийомні сім`ї, дитѐчі будинки 
сімейного типу (далі – ДБСТ). Дитѐчий будинок сімейного типу – це окрема 
сім’ѐ, що створяютьсѐ за бажаннѐм подружжѐ або окремої особи, ѐка не 
перебуваю у шлябі, длѐ забезпеченнѐ сімейним вихованнѐм та спільного 
проживаннѐ не менше п’ѐти дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклуваннѐ *7+. Функціонуваннѐ ДБСТ регуляютьсѐ 
Положеннѐм про дитѐчий будинок сімейного типу, затвердженим 
Постановоя Кабінету Міністрів України №564 від 26 квітнѐ 2002 року *6+. 
Метоя створеннѐ ДБСТ ю забезпеченнѐ належних умов длѐ вихованнѐ в 
сімейному оточенні дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклуваннѐ. Батьки-вихователі – особи, ѐкі беруть на вихованнѐ та спільне 
проживаннѐ дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклуваннѐ 
(далі-вихованці) *6+. Створеннѐ дитѐчих будинків сімейного типу в Україні 
розпочалосѐ в 1989 році. У 2000 році в Україні функціонував 91 будинок 
сімейного типу, у ѐких виховувалосѐ 762 дитини-сироти та дитини, 
позбавлені батьківського піклуваннѐ. Кількість осередків сімейних форм у 
нашій країні неухильно зростаю: станом на кінець 2015 р. у всіх регіонах 
держави функціонувало загалом 939 ДБСТ, у ѐких перебувало 6169 дітей. 
Наразі в Україні нараховуютьсѐ 936 дитѐчих будинків сімейного типу [13]. 

Аналіз актуальних досліджень. Як інститут вихованнѐ дітей-сиріт, 
ДБСТ ю не закладом особливого типу длѐ дітей-сиріт, а багатодітноя 
родиноя, тому формуваннѐ особистості дитини відбуваютьсѐ у природніх 
умовах. Сім’ѐ традиційно ю одним із транслѐторів соціокультурного 
досвіду, що надходить до дитини з боку батьків. Про важливість сімейного 
оточеннѐ, а також особистого впливу батьків на формуваннѐ світоглѐду, 
морально-етичних ідеалів, ціннісних оріюнтацій та самоусвідомленнѐ 
дитини наголошували видатні педагоги: М. Драгоманов, Я. Корчак, 
А.  Макаренко, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. 

Особливості ДБСТ ѐк сімейної форми вихованнѐ дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклуваннѐ вивчали Т. Бондаренко, 
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Л. Волинець, Н. Комарова, Г. Лактіонова, В. Москаляк, Ж. Петрочко, 
І. Пюша, Л. Пономаренко, І. Ченбай та ін. Феномен вихованнѐ дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклуваннѐ в ДБСТ розглѐдаютьсѐ ѐк 
делегуваннѐ батькам права на їх вихованнѐ та утриманнѐ. Відповідно до 
змісту професійних функцій діѐльності батьків-вихователів, останнѐ, 
безсумнівно, входить до педагогічної галузі. А ефективність педагогічної 
роботи, згідно з компетентнісноя парадигмоя (В. Андрущенко, 
В. Варданѐн, І. Зѐзян, В. Киричук, В. Кремень, Н. Ничкало та ін.), тісно 
пов’ѐзуютьсѐ з категоріюя «педагогічна компетентність». Відповідно до 
зазначеного, у науковому фонді серед сучасних розвідок наѐвна низка тих, 
що присвѐчені проблемі формуваннѐ та розвитку педагогічної 
компетентності батьків замісної опіки. Авторами таких доробків, зокрема, 
ю: К. Ігнатенко, Ю. Кузнюцова, З. Лаврентьюва, І. Пюша, С. Піякова, 
Л. Пономаренко, Н. Хрусталькова. 

Педагогічна компетентність батьків-вихователів у контексті феномену 
ДБСТ, на наше переконаннѐ, маю визначатисѐ ѐкістя виконаннѐ системи 
виховних задач, ѐкі формуляю держава щодо молодого поколіннѐ. Серед 
широкого переліку таких задач щодо предмету нашого дослідженнѐ 
можемо виокремити: 

- забезпеченнѐ сприѐтливих умов длѐ самореалізації особистості в 
Україні відповідно до її інтересів та можливостей; 

- забезпеченнѐ духовної юдності поколінь, вихованнѐ поваги до 
батьків, лядей похилого віку, турбота про молодших та лядей із 
особливими потребами; 

- підтриманнѐ кращих рис української нації – працелябності, 
прагненнѐ до свободи, лябові до природи та мистецтва, поваги до батьків 
та родини; 

- створеннѐ умов длѐ розвитку громадѐнської активності, 
професіоналізму, високої мотивації до праці ѐк основи 
конкурентоспроможності громадѐнина, а відтак, держави; 

- сприѐннѐ розвитку фізичного, психічного та духовного здоров’ѐ, 
задоволеннѐ естетичних та культурних потреб особистості; 

- вихованнѐ здатності протидії проѐвам аморальності, 
правопорушень, бездуховності, антигромадської діѐльності *8+.  

Виокремлені завданнѐ, на наше переконаннѐ, з необхідністя 
потребуять наѐвності комплексу тих особистісних характеристик батьків-
вихователів ДБСТ, що визначаятьсѐ ѐк «гендерна компетентність 
особистості». 

Мета статті – проаналізувати досвід підготовки кандидатів у батьки-
вихователі ДБСТ у контексті проблеми формуваннѐ гендерної 
компетентності батьків-вихователів ДБСТ. 
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Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ мети статті використано  
взаюмопов’ѐзані між собоя методи: теоретичні – аналіз наукової 
літератури з метоя тлумаченнѐ понѐттѐ «виховний потенціал батьків-
вихователів ДБСТ»; порівнѐннѐ програм підготовки кандидатів у батьки-
вихователі ДБСТ та програми  навчаннѐ длѐ батьків-вихователів із метоя 
підвищеннѐ їх виховного потенціалу в контексті проблеми формуваннѐ їх 
гендерної компетентності; емпіричні – контент-аналіз документів. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз державної соціальної політики 
щодо організації діѐльності ДБСТ свідчить, що кандидатам у батьки-
вихователі законодавчо не висуваятьсѐ вимоги щодо наѐвності в них будь-
ѐкої освіти, у тому разі й педагогічної. Водночас, необхідноя умовоя 
створеннѐ ДБСТ ю підготовка кандидатів до соціальної ролі вихователів 
прийомних дітей, що забезпечуютьсѐ проходженнѐм ними системи 
відповідної підготовки *6+. Особи, ѐкі виѐвили бажаннѐ стати батьками-
вихователѐми, в обов’ѐзковому порѐдку маять пройти навчаннѐ за 
відповідноя програмоя, організоване обласними центрами соціальних 
служб длѐ сім’ї, дітей та молоді із залученнѐм спеціалістів з питань 
психології, педагогіки, медицини тощо. У контексті окресленого нами 
діалектичного зв’ѐзку педагогічної та гендерної компетентностей, 
здійснимо спробу докладного аналізу змісту й досвіду такої підготовки. 

Останній, удосконалений варіант державної «Програми підготовки 
кандидатів в опікуни, піклувальники, прийомної батьки та батьки-вихователі»  
затверджений наказом Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту 
від 24.04.2009 № 1357*3+. Метоя «Програми підготовки кандидатів в опікуни, 
піклувальники, прийомні батьки та батьки-вихователі» ю підготовка 
кандидатів у батьки-вихователі до прийнѐттѐ нової соціальної ролі, прийнѐттѐ 
усвідомленого рішеннѐ про влаштуваннѐ в сім’я дитини-сироти, дитини, 
позбавленої батьківського піклуваннѐ *3+. Зміст програми складаютьсѐ з шести 
навчальних модулів, ѐкі містѐть базові знаннѐ щодо: 

- структури і функціонуваннѐ системи влаштуваннѐ дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклуваннѐ,  

- особливостей сімейних форм влаштуваннѐ таких дітей, порѐдку 
встановленнѐ опіки, піклуваннѐ, 

- порѐдку створеннѐ та функціонуваннѐ ДБСТ, 
- причин та наслідків сирітства, психологічних та вікових 

особливостей розвитку й поведінки дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклуваннѐ, 

- специфіки входженнѐ дитини в сім’я, рівнів адаптації сім’ї та 
дитини, особливостей сімейного вихованнѐ дітей даної категорії, 

- взаюмодії батьків та соціального працівника у процесі соціального 
супроводженнѐ (супроводу) сім’ї.  
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Обсѐг програми складаю 32 години, у тому числі 2 години – залік. 
Навчаннѐ проводитьсѐ у форматі лекцій, тренінгових занѐть, семінарів.    

Програма покликана формувати в кандидатів у батьки-вихователі 
вміннѐ щодо забезпеченнѐ безпечних умов адаптації дитини до нового 
соціального середовища; налагодженнѐ контактів з дитиноя; визначеннѐ 
специфічних потреб дитини, ѐка влаштовуютьсѐ в сім’я; забезпеченнѐ прав 
дитини; налагодженнѐ взаюмодії із соціальним працівником у ході 
соціального супроводженнѐ (супроводу).  

Ретельний аналіз змісту даної програми, здійснений нами, доводить, 
що її складові лише частково спрѐмовані на формуваннѐ педагогічної 
компетентності кандидатів у батьки-вихователі, а гендерний компонент 
останньої взагалі не ю врахованим. Особливо тривожним ю факт відсутності 
чітко прописаних критеріїв і показників досѐгненнѐ конкретних результатів 
кандидатами в батьки-вихователі в підсумку виконаннѐ ціюї Програми. 

Порѐд із вище схарактеризованоя державноя програмоя підготовки 
кандидатів в опікуни, піклувальники, прийомної батьки та батьки-вихователі 
центри соціальних служб, за умови відповідного рівнѐ фінансуваннѐ, 
можуть використовувати українську версія програми ПРАЙД (PRIDE – Parent 
Resourse for Information, Development and Education), що означаю «Ресурси 
батьків длѐ інформації, розвитку та освіти». Програма була розроблена у 
США на початку 90-х років длѐ прийомних батьків, ѐких у західних країнах, 
де відсутній поділ на прийомних батьків і батьків-вихователів, називаять 
«фостерні батьки» (від англ. foster – виховувати, доглѐдати за дітьми). 
Українська версіѐ програми ПРАЙД створена завдѐки партнерському 
проекту Христиѐнського дитѐчого фонду (ХДФ) й нідерландської 
громадської організації «На маленькому прикладі» (Stichting Op Kleine 
Schaal) на підставі відповідних договорів з Міністерством у справах сім’ї, 
молоді та спорту, Державноя соціальноя службоя длѐ сім’ї, дітей та 
молоді, Радоя міністрів АР Крим, обласними державними адміністраціѐми 
Кіровоградської, Черкаської, Хмельницької областей *4+. 

У контексті проблеми нашого дослідженнѐ цікавим ю той факт, що 
ПРАЙД, на відміну від відповідної вітчизнѐної програми, стрижневим 
понѐттѐм ѐкої виступаю «виховний потенціал батьків», керуютьсѐ понѐттѐм 
«батьківська компетентність». Останнѐ тлумачитьсѐ тут ѐк спроможність 
батьків кваліфіковано здійснявати діѐльність, виконувати завданнѐ, 
спрѐмовані на забезпеченнѐ сприѐтливих умов длѐ життѐ й розвитку 
дитини. Основноя метоя програми ю формуваннѐ усвідомленого рішеннѐ 
батьків щодо створеннѐ прийомної сім’ї, дитѐчого будинку сімейного типу, 
підготовка до здійсненнѐ функцій прийомних батьків, батьків-вихователів 
шлѐхом формуваннѐ необхідних сфер компетентності *4+. 

Розробники програми ПРАЙД виокремили 5 основних сфер 
батьківської компетентності: забезпеченнѐ захисту й безпеки дитини; 
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задоволеннѐ потреб дитини в розвитку; зміцненнѐ стосунків дитини з її 
родиноя; підтримка довготривалих стосунків у житті дитини; робота в 
команді. У даній програмі можна виділити два компоненти: перший – 
залученнѐ кандидатів у прийомні батьки та батьки-вихователі й 
оціняваннѐ їхнього виховного потенціалу в процесі навчаннѐ; другий – 
базова навчальна програма длѐ набуттѐ батьківської компетентності. 

Результати нашого аналізу свідчать, що державна програма підготовки 
кандидатів в опікуни, піклувальники, прийомної батьки та батьки-вихователі і 
українська версіѐ програми ПРАЙД співпадаять за загальним змістом, але 
навчаннѐ ПРАЙДу ю значно більшим за обсѐгом годин (загальний обсѐг – 
96 годин, з них 60 академічних годин аудиторної роботи), що даю змогу 
висвітлити важливі теми відповідно до всього обсѐгу визначених завдань і 
методологічних засад, уможливляю розширеннѐ її тематичного наповненнѐ в 
той час, ѐк Державна програма визначаю лише їх необхідний мінімум, поза 
ѐким залишаютьсѐ, зокрема, гендерна складова. 

Методика ж запровадженнѐ програми ПРАЙД розглѐдаю набуттѐ 
знань і навичок батьків-вихователів та прийомних батьків длѐ вихованнѐ 
дітей ѐк безперервний процес, що розвиваютьсѐ на 4-х окремих рівнѐх: 
усвідомленнѐ, знаннѐ/розуміннѐ, застосуваннѐ навичок, закріпленнѐ 
навичок. Програма ПРАЙД потребую високотехнічного забезпеченнѐ і 
більших фінансових витрат, що значно ускладняю її використаннѐ у 
практичній діѐльності центрів соціальних служб длѐ сім’ї, дітей та молоді. 

Вивченнѐ змісту програми ПРАЙД дозволило нам дійти висновку, що, 
попри її більш широке змістове поле, до неї залишилисѐ не вкляченими 
питаннѐ гендерних знань майбутніх батьків-вихователів. Лише у плані 
проведеннѐ четвертої навчальної сесії «Повноцінний розвиток дитини та 
причини його затримки» розглѐдаютьсѐ етап ідентичності або змішуваннѐ 
багатьох ролей під час міні-лекції (40 хв.) за темоя «Етапи розвитку 
дитини», що базуютьсѐ на концепції періодів розвитку, автором ѐкої ю 
відомий американський психолог Е. Еріксон. 

Післѐ набуттѐ кандидатами статусу батьків-вихователів ДБСТ, 
відповідно до «Положеннѐ про дитѐчий будинок сімейного типу», батьки-
вихователі функціонуячих ДБСТ маять один раз на два роки проходити 
курс підвищеннѐ кваліфікації (перепідготовки), проведеннѐ ѐкого 
забезпечуять обласні центри соціальних служб *6+. З ціюя метоя наказом 
Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту від 04.04.2007 
№1015 була затверджена «Програма підвищеннѐ кваліфікації прийомних 
батьків та батьків-вихователів». У подальшому дана програма була 
вдосконалена і поглиблена, у результаті чого була прийнѐта її нова 
редакціѐ під назвоя «Програма навчаннѐ длѐ прийомних батьків та 
батьків-вихователів з метоя підвищеннѐ їх виховного потенціалу» 
(затверджено наказом Мінсім’ѐмолодьспорту від 14.01.2011 №79). Метоя 
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програми ю «посиленнѐ виховного потенціалу батьків-вихователів, 
підвищеннѐ рівнѐ їх компетентності, що сприѐтиме становлення 
позитивних взаюмостосунків батьків з дітьми, повноцінному розвиткові 
дітей та самореалізації батьків» [5]. 

Характеризуячи зазначену програму, вважаюмо за доцільне зазначити, 
що і в ній, і в дотичних нормативно-правових актах термін «виховний 
потенціал ДБСТ», попри наѐвність у вітчизнѐному науковому полі чималої 
кількості дослідницьких робіт із проблем виховного потенціалу ДБСТ 
(В. Бондаренко, А. Гришко, Т. Журавель, І. Звюрюва та ін.), використовуютьсѐ 
декларативно: без визначеннѐ його конкретного змісту. Зокрема, у 
Положенні про ДБСТ зазначено, що батьки-вихователі один раз на два роки 
проходѐть навчаннѐ з метоя підвищеннѐ їхнього виховного потенціалу *6+. 
При цьому тлумаченнѐ змісту, критеріїв і показників даного понѐттѐ в чинних 
програмах із підвищеннѐ кваліфікації не надаютьсѐ. Окреслений факт вимагаю 
від нас звернутисѐ до тлумаченнѐ понѐттѐ «потенціал» та аналізу наукових 
досліджень, присвѐчених вивчення наукової категорії «виховний потенціал 
батьків-вихователів ДБСТ», «батьківський потенціал». Академічний словник 
української мови, висвітляячи значеннѐ терміна «потенціал» трактую його ѐк: 
«приховані здатності, сили длѐ ѐкої-небудь діѐльності, що можуть виѐвитисѐ 
за певних умов»; «сукупність усіх наѐвних засобів, можливостей, 
продуктивних сил тощо, що можуть бути використані в ѐкій-небудь галузі, 
ділѐнці, сфері» [11]. 

Понѐттѐ «батьківський потенціал» у вітчизнѐній довідниковій 
соціально-педагогічній літературі визначаютьсѐ ѐк «сукупність педагогічних 
можливостей батьків, ѐкі можуть бути реалізовані (реалізуятьсѐ) у 
вихованні дитини» *15+. 

Зазначимо принагідно, що в навчально-методичному посібнику 
«Підвищеннѐ виховного потенціалу прийомних батьків та батьків-вихователів 
(В. Бондаренко, І. Звюрюва та ін.) понѐттѐ «виховний потенціал батьків-
вихователів ДБСТ» використовуютьсѐ ѐк загальновживане і таке, що не 
потребую окремого тлумаченнѐ *12+. Заслуговую на увагу авторська позиціѐ 
Ж. Петрочко, ѐка наголошую, що «батьківський потенціал визначаютьсѐ рівнем 
компетентності батьків. Це спільна здатність та готовність батьків до 
вихованнѐ дитини, вміле використаннѐ відповідних знань і вмінь, що 
базуютьсѐ на індивідуальному підході до особистості, ѐка розвиваютьсѐ» *9+. 

Дослідницѐ Ю. Кузнюцова зазначаю, що длѐ успішної реалізації 
завдань вихованнѐ у ДБСТ потрібно підвищити педагогічний потенціал 
батьків-вихователів ДБСТ через їх підготовку до виховної роботи, ѐку 
розглѐдаю ѐк процес формуваннѐ педагогічно значущих знань, умінь та 
навичок на тлі усвідомленого відношеннѐ батьків-вихователів до своюї 
праці ѐк до професійної діѐльності та позитивного баченнѐ своюї ролі ѐк 
батьків-вихователів *10+. 
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Водночас, порівнѐльний оглѐд змісту державних програм свідчить 
про наѐвність певного поступу в напрѐмі їх удосконаленнѐ: зокрема, у 
«Програмі навчаннѐ длѐ прийомних батьків та батьків-вихователів з метоя 
підвищеннѐ їх виховного потенціалу» редакції 2011 року, відповідно до 
потреб та запитів батьків-вихователів і рекомендацій спеціалістів центрів 
соціальних служб, розширено окремі теми, уведено нові теми: «Статеве 
вихованнѐ», «Подоланнѐ сексуалізованої поведінки дітей», 
«Попередженнѐ жорстокого поводженнѐ з дітьми та подоланнѐ його 
наслідків у роботі з дітьми, ѐкі його зазнали», «Особливості підліткової 
психології», «Профоріюнтаціѐ», «Дисциплінарні методи вихованнѐ» та ін.). 
Програма складаютьсѐ з шести навчальних модулів, передбачаю 
проходженнѐ батьками-вихователѐми навчаннѐ з підвищеннѐ їхнього 
виховного потенціалу загальним обсѐгом 40 годин *5+. 

Передбачаютьсѐ, що по закінчення навчального курсу з підвищеннѐ 
виховного потенціалу батьки-вихователі поглиблѐть знаннѐ про: 

- формуваннѐ особистості дитини; 
- прийоми підвищеннѐ самооцінки; 
- практичні прийоми налагодженнѐ сімейних взаюмостосунків; 
- соціально-психологічні фактори становленнѐ особистості дитини та 

особливості її розвитку; 
- методи сімейного вихованнѐ та відновленнѐ стосунків дитини-

сироти та дитини, позбавленої батьківського піклуваннѐ, з рідними; 
- шлѐхи формуваннѐ життювої компетентності дитини та підготовки її 

до самостійного життѐ. 
Аналіз змісту Програми навчаннѐ длѐ прийомних батьків та батьків-

вихователів з метоя підвищеннѐ їх виховного потенціалу (редакціѐ 2011 
року) свідчить, що в ній здійснено поступ і в напрѐмі усвідомленнѐ 
важливості гендерної складової процесу соціалізації. Так, до теми 2.6 
«Процес формуваннѐ ідентичності у дитини» додаятьсѐ два гендерно 
зоріюнтовані джерела (№ 4 та № 8 у відповідному переліку літератури до 
теми). Також, до тем 3.8 і 4.3 у переліку літератури наѐвні джерела під 
номерами 3 і 4 та 5 і 6, що характеризуятьсѐ ѐк гендерно чутливі. Проте 
сам стислий виклад змісту означених тем все ж таки не торкаютьсѐ 
гендерної проблематики *5+. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати аналізу 
системи підготовки батьків-вихователів в Україні, ѐка не переглѐдалась 
протѐгом останніх шести років, свідчить про необхідність її вдосконаленнѐ. 
Переважно, система підготовки батьків-вихователів передбачаю підготовку до 
стартового періоду функціонуваннѐ сімей, ѐкі беруть на вихованнѐ дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклуваннѐ. До змісту програм підготовки 
батьків-вихователів та програми підвищеннѐ їх виховного потенціалу не 
інтегровані гендерні знаннѐ, не розроблені технології формуваннѐ гендерної 
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компетентності батьків-вихователів у контексті їх педагогічної діѐльності. На 
нашу думку, указані програми маять ураховувати оріюнтири, що зазначені в 
Національній доповіді «Цілі Сталого Розвитку: Україна» та затверджені на 
Саміті ООН зі сталого розвитку у 2015 році: 

- забезпеченнѐ гендерної рівності, запобіганнѐ будь-ѐким проѐвам 
дискримінації за ознакоя статі; 

- забезпеченнѐ рівних прав та можливостей їх реалізації длѐ жінок і 
чоловіків; 

- оновленнѐ змісту навчаннѐ шлѐхом упровадженнѐ навчальних 
програм з питань сталого розвитку, раціонального споживаннѐ, прав 
лядини, гендерної рівності, культури, соціальної юдності, миру та 
ненасильства тощо; 

- забезпеченнѐ принципу відповідності освіти потребам суспільного 
розвитку *14+. 

Водночас, недостатній рівень гендерної компетентності батьків-
вихователів ДБСТ, ѐк умови і результату їх ефективної виховної діѐльності, 
обумовляю можливі суттюві утрудненнѐ на шлѐху гендерної соціалізації їх 
вихованців у контексті проблеми вибору ними комплексу соціальних 
ролей, а отже спрѐмовую наш науковий пошук до визначеннѐ й 
обґрунтуваннѐ педагогічних умов формуваннѐ гендерної компетентності 
батьків-вихователів ДБСТ. 
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РЕЗЮМЕ 

Шевченко Татьяна. Подготовка кандидатов и повышение воспитательного 
потенциала родителей-воспитателей детских домов семейного типа: достижениѐ, 
проблемы и перспективы. 

В статье предпринѐта попытка анализа опыта подготовки кандидатов и 
повышение воспитательного потенциала родителей-воспитателей детских домов 
семейного типа в Украине в контексте проблемы формированиѐ гендерной 
компетентности родителей-воспитателей детских домов семейного типа. 
Автором статьи использованы теоретические и эмпирические методы 
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исследованиѐ: анализ научно-педагогической литературы, сравнение программ 
подготовки кандидатов в родители-воспитатели и обучение родителей-
воспитателей детских домов семейного типа, контент-анализ документов. 
Обоснована необходимость совершенствованиѐ системы подготовки кандидатов и 
повышениѐ воспитательного потенциала родителей-воспитателей детских домов 
семейного типа. Автор статьи приходит к выводу о необходимости 
интегрированиѐ гендерных знаний в содержание программ подготовки родителей-
воспитателей и программы повышениѐ их воспитательного потенциала, а также 
наработки технологии формированиѐ гендерной компетентности родителей-
воспитателей ДДСТ в контексте их педагогической деѐтельности. 

Ключевые слова: детский дом семейного типа, родители-воспитатели, 
дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки, родительський потенциал, 
воспитательный потенциал родителей-воспитателей, подготовка кандидатов в 
родители-воспитатели, повышение воспитательного потенциала родителей-
воспитателей. 

 
SUMMARY 

Shevchenko Tatiana. Training candidates and increasing the educational potential of 
the foster parents from family type orphanage: achievements, problems and prospects. 

Relevance of the problem is determined by the state policy of Ukraine on children’s 
rights ensuring according to international standards. For the realization of rights to be raised 
in family for orphans and children deprived of parents care the state created conditions for 
the relatively new social institution development: family type orphanages, in which parents 
are given the right to raise and maintain the orphans. The necessary condition for creating a 
family type orphanage is training candidates for social role of foster parents which is ensured 
by their compulsory attendance of relevant programs’ training system. An attempt to analyze 
in the article the experience of training candidates and increasing the educational potential 
of foster parents from family type orphanage in the context of the problem of foster parents’ 
gender competence formation is made. The author used theoretical and empirical research 
methods, such as analysis of scientific and pedagogical literature, comparison of the foster 
parents’ training program and family type orphanages foster parents’ candidates training 
program, documents content analysis. Author’s analysis of candidates training and foster 
parents’ from family type orphanage educational potential improvement experience suggests 
that the level of gender competence of foster parents from family type orphanage is 
insufficient which causes possible difficulties on the way of gender socialization of their 
foster-children in the context of the problem of  their choosing complex of social roles. The 
need for further study of gender competence as a component of a gender paradigm in the 
process of social transformation, improving the system of candidates training and foster 
parents’ educational potential increase is justified. The author of the article comes to the 
conclusion on the necessity of integrating gender knowledge into the content of foster 
parents training programs and the program for improving their educational potential, as well 
as the development of the gender competence forming technology of the foster parents from 
family type orphanage in the context of their pedagogical activity and directs further 
research for defining and reasoning of pedagogical conditions of gender competence 
formation of foster parents from family type orphanage.  

Key words: family type orphanage, foster parents, orphans and children deprived of 
parental care, parenting potential, educational potential of foster parents from family type 
orphanage, foster parents candidates training, foster parents’ educational potential increase. 

 




